



«НА ВЫСОКИМ АРГАНІЗАЦЫЙНЫМ УЗРОЎНІ І Ў ДАКЛАДНАЙ АДПАВЕДНАСЦІ З ЗАКАНАДАЎСТВАМ КРАІНЫ»

Місія назіральнікаў ад СНД апублікавала прамежжавую справаздачу аб ходзе назірання за падрыхтоўкай выбараў

«Па запрашэнні Міністэрства замежных спраў Рэспублікі Беларусь Місія назіральнікаў ад Садружнасці Незалежных Дзяржаў ажыццяўляе маніторынг падрыхтоўкі выбараў дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь восьмага склікання, назначаных на 25 лютага 2024 года, — гаворыцца ў прамежкавай справаздачы. — Згодна з Палажэннем аб Місіі назіральнікаў ад СНД на прэзідэнцкіх і парламенцкіх выбарах, а таксама рэферэндумах у дзяржавах — удзельніцах Садружнасці Незалежных Дзяржаў, місія ажыццяўляе маніторынг толькі выбараў дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь».

Місія пачала маніторынг выбарчай кампаніі 22 студзеня 2024 года, дзейнічае свабодна і незалежна, кіруючыся заканадаўствам Рэспублікі Беларусь, дакументамі, прынятymi ў рамках Садружнасці, не ўмешваючыся ў ход выбарчага працэсу і ва ўнутраныя справы дзяржавы. У складзе Місіі на 19 лютага акрэдытаваны 228 назіральнікаў, якія прадстаўляюць Азербайджан, Арменію, Казахстан, Кыргызстан, Расію, Таджыкістан, Туркменістан, Узбекістан, Міжпар-

ламенцкую Асамблею дзяржаў — удзельніц СНД, Парламенцкую Асамблею АДКБ, Парламенцкі Сход Саюза Беларусі і Расіі, Пастаянны Камітэт Саюзнай дзяржавы, Выканаўчы камітэт Садружнасці Незалежных Дзяржаў. На доўгатэрміновай аснове працуюць 50 назіральнікаў. Кавардынуе іх дзейнасць Штаб Місіі ў горадзе Мінску.

Назіральнікі ад СНД абмяркоўвалі правядзенне выбарчай кампаніі з кіраўніцтвам Вярхоўнага Суда, Генеральнай пракуратуры, Міністэрства ўнутраных спраў Рэспублікі Беларусь. Адбыліся сустрэчы з выбарчымі штабамі Беларускай партыі «Белая Русь», Камуністычнай партыі Беларусі, Ліберальна-дэмакратычнай партыі Беларусі, Рэспубліканскай партыі працы і справядлівасці. Місія працуе адкрыта і галосна. Штабамі місіі выпускаюцца інфармацыйныя паведамленні аб ходзе назірання за падрыхтоўкай выбараў. Доўгатэрміновыя назіральнікі ад Садружнасці адкрыты для ўзаемаадносін з прадстаўнікамі сродкаў масавай інфармацыі, у тым ліку ў рэгіёнах краіны.

«Выбары праводзяцца на аснове норм Канстытуцыі, Выбарчага кодэкса Рэспублікі Беларусь, шэрагу іншых заканадаўчых актаў, а таксама пастаноў Цэнтральнай выбарчай камісіі Рэспублікі Беларусь, якія

растлумачваюць асобныя палажэнні выбарчага заканадаўства. Эксперты Штаба Місіі і Міжнароднага інстытута маніторынгу развіцця дэмакратыі, парламентарызму і выканання выбарчых правоў грамадзян дзяржаў — удзельніц МПА СНД завяршаюць аналіз выбарчага заканадаўства Рэспублікі Беларусь.

Кіруючыся артыкулам 13 Кодэкса, Місія выкладзе сваё меркаванне аб выбарчым заканадаўстве Рэспублікі Беларусь пасля дня галасавання ў падагульняльным дакуменце», — адзначаецца ў прамежкавай справаздачы.

Місія адзначае, што Цэнтральная выбарчая камісія вядзе работу па арганізацыі выбарчай кампаніі сістэмна і планамерна. У мэтах удасканалення ведаў, дзелавых і прафесійных навываў арганізатараў выбараў праведзена вялікая работа па іх навучанні.

Назіральнікі ад СНД адзначаюць, што работа Цэнтральнай выбарчай камісіі грунтуецца на прынцыпах калегіяльнасці і адкрытасці. Пасяджэнні ЦВК праходзяць з удзелам назіральнікаў, прадстаўнікоў сродкаў масавай інфармацыі і трансліруюцца ў анлайн-рэжыме на яе афіцыйным сайце.

У рамках доўгатэрміновага маніторынгу выбарчай кампаніі члены Місіі наведваюць

тэрытарыяльныя, акруговыя і ўчастковыя камісіі ва ўсіх абласцях Беларусі і гора Мінску. Назіральнікі ад СНД канстатуюць, што камісіі забяспечаны сродкамі спецыяльнай арганізацыі, неабходным для арганізацыі галасавання абсталяваннем, прававой і тэхнічнай літаратурай. У памяшканнях і размяшчана інфармацыя аб кандыдатах парадку галасавання.

На думку Місіі, Цэнтральная і ніжэйшыя выбарчыя камісіі прымаюць неабходныя меры для падрыхтоўкі і правядзення выбараў на высокім арганізацыйным узроўні дакладнай адпаведнасці з заканадаўствам краіны.

Місія адзначае, што агітацыйная кампанія праходзіць спакойна і арганізавана ў строгай адпаведнасці з патрабаваннямі выбарчага заканадаўства. На думку назіральнікаў ад СНД, кандыдатам створаны ўмовы для вядзення перадвыбараўнай агітацыі. Выбарчыя камісіі ўсіх узроўняў сродкаў масавай інфармацыі забяспечваюць усебаковае інфармацыйнае суправаджэнне выбарчай кампаніі.

Свае канчатковыя высновы і ацэнкі Місія адлюструе ў падагульняльным дакуменце па выніках маніторынгу падрыхтоўкі і правядзення выбараў.